

- C. 490. \*Ссылки на немецкий текст Фихте по изд.: *Fichte I. G. Werke. Auswahl in 6 Bänden. Hrsg. von F. Medicus. Leipzig, 1908—1911.* Bd. 1.
- C. 493. \*Всякий, кто мыслит, существует (*лат.*).
- C. 494. \*Соломон Маймон (1754—1800) — еврейский философ, работавший главным образом в Германии. Развил учение «эмпирического скептицизма», родственное системам Юма и Фихте и критиковавшее Канта. Смысл данного упоминания Маймона у Фихте ясен, если процитировать это упоминание целиком: «...показывает в своей весьма поучительной статье «О прогрессах философии и т. д.» Соломон Маймон» (Фихте И. Г. Цит. изд. С. 78).
- C. 500. \*Идеально... реально (*лат.*).
- C. 502. \*Бессознательное порождение (*нем.*).
- C. 508. \*Тетраграмма, чаще — тетраграмматон — сакральный, запрещенный к произнесению четырехбуквенный символ, обозначающий слово Ягве — Сущий (*Сый*), Господь, в древнем иудаизме.
- C. 511. \*Не-я (*греч.*).
- C. 514. \*Спор об атеизме (*нем.*). В период своей деятельности в Йенском университете (1794—1799) Фихте подвергался обвинениям в проповеди атеизма. В 1798 г. прямые нападки вызвала его статья «Об основании нашей веры в Божественное руководство миром», где Бог определялся как «нравственный миропорядок». В результате он был вынужден покинуть Йену и переехать в Берлин.
- C. 516. \*С 1804 г. в религиозных воззрениях Фихте намечается перемена; он развивает собственную интерпретацию христианства, где ключевое значение придавалось Евангелию от Иоанна.

#### НЕКОТОРЫЕ ЧЕРТЫ РЕЛИГИОЗНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ Л. И. ШЕСТОВА

Статья о религиозных взглядах Льва Шестова (псевдоним Льва Исааковича Шварцмана; 31 января 1866 — 20 ноября 1938) написана после его кончины по просьбе редакции парижского журнала «Современные записки». Знакомство Булгакова и Шестова, а также и наиболее активное их общение относится к периоду 1901—1906 гг., когда Булгаков был профессором политической экономии в Киеве, Шестов же, уроженец Киева и выпускник Киевского университета, жил временами в Киеве, а временами в Швейцарии. Статья печатается по тексту: Современные записки. (Париж.) 1939. № 68. С. 305—323.

C. 519. \*Последняя книга Шестова, «Афины и Иерусалим», была опубликована незадолго до смерти автора, в 1938 г., по-французски и по-немецки. Русское издание появилось лишь в 1951 г. (Париж, YMCA-Press). Булгаков цитирует «Афины и Иерусалим» по немецкому изданию в собственном переводе. Поскольку этот перевод неизбежно — и порою существенно — отличается от русского оригинала, неиз-

вестного о. Сергию, мы приводим в примечаниях соответствующие места русского текста книги Шестова по изданию: Шестов Лев. Сочинения в двух томах. Афины и Иерусалим. Т. 1. М., 1993 (Приложение к журн. «Вопросы философии»). В тех случаях, когда у Булгакова дается лишь ссылка на страницы «Афин и Иерусалима» без цитирования, мы снабжаем текст статьи указанием (в угловых скобках) страниц по вышеозначенному изданию.

С. 520. \*Ранние работы Шестова: «Шекспир и его критик Брандес» (1898), «Достоевский и Ницше. Философия трагедии» (1903), «Апофеоз беспочвенности» (1905), «Добро в учении графа Толстого и Фридриха Ницше» (1907).

\*\*Шестов Лев. Н. Бердяев (Гноэсис и экзистенциальная философия) // Современные записки. 1938. № 67. Ср. наст. изд. С. 532.

С. 521. \*Подопытные кролики (*нем.*).

С. 522. \*Этьенн Анри Жильсон (1884—1978) — французский историк средневековой религии и культуры, философ-томист.

С. 524. \*«Отдать себя в руки живого Бога — страшно, а покориться безличной необходимости, невесть каким способом внедрившейся в бытие, — не страшно, а радостно и успокоительно» (С. 323).

\*\*«Если ты провалился в пропасть — старайся, как можешь, выбраться, но забудь о том, к чему, в течение столетий, приучила людей Библия, что будто бы где-то «на небесах» есть высшее и притом всемогущее существо, которого интересует твоя судьба и которое может и готово помочь тебе. Судьба твоя всецело зависит от условий, в которые тебя поставил случай» (С. 325—326).

\*\*\*«Библейское «добро зело» представляется нам фантастической выдумкой, как нам представляется фантастической выдумкой Бог, открывшийся пророку на Синае» (С. 326).

\*\*\*\*«Стряхнуть с себя власть бездушных и ко всему безразличных истин, в которые превратились плоды с запретного дерева» (С. 333).

\*\*\*\*\*«Чтобы обрести Бога, нужно вырваться из чар разума с его физическими и моральными принуждениями и пойти к иному источнику. В Писании он называется загадочным словом, «верой», тем измерением мышления, при котором истина радостно и безболезненно отдается в вечное и бесконтрольное распоряжение Творца: да будет воля Твоя» (С. 333—334).

С. 525. \*«История человечества, вернее, все ужасы истории человечества, по слову Всевышнего, «отменяются», перестают существовать, превращаются в призраки и миражи: Петр не отрекался; Давид поразил Голиафа, но не прелюбодействовал, разбойник не убивал, Адам не вкусили от запретных плодов, Сократа никто никогда не отравлял. «Факт», «данное», «действительность» не господствуют над нами, не определяют нашей судьбы ни в настоящем, ни в будущем, ни в прошлом. Бывшее становится небывшим, человек возвращается к состоянию невинности и той божественной свободе, свободе к добру, перед которой меркнет и гаснет наша свобода выбора между добром и злом или, точнее, перед

которой наша свобода обнаруживается как жалкое и позорное рабство. Первозданный грех, т. е. знание о том, что то, есть, есть по необходимости, с корнем вырывается из бытия. Вера, одна глядящая на Творца и Творцом вдохновляемая вера, излучает из себя последние, решающие истины о существующем и несуществующем. <...> Пророки и апостолы в самозабвении восклицают: смерть, где твое жало, ад, где твоя победа! Они же согласно обетуют: не видел того глаз, не слышало ухо и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его (1 Кор. 2, 9). Огромность, несравненная чудесность и вместе с тем ни с чем несообразная парадоксальность, точнее, чудовищная нелепость библейского откровения выходит за пределы всякой человеческой постижимости и допускаемых возможностей. Но для Бога нет невозможного. Бог, говоря словами Киркегарда, заимствованными им из Писания, значит, что нет ничего невозможного» (С. 334—335).

\*\* «И тут берет начало религиозная философия. Религиозная философия не есть разыскание предвечно существующего, неизменного строя и порядка бытия <...> не есть тоже постижение различия между добром и злом, обманно сулящее успокоение измученному человечеству. Религиозная философия есть рождающееся в безмерных напряжениях, через отврат от знания, через веру, преодоление ложного страха перед ничем не ограниченной волей Творца <...> она есть великая и последняя борьба за первозданную свободу и скрытое в свободе божественное «добро зело», расцепившееся после падения на наше немощное добро и наше всеуничижающее зло» (С. 335).

\*\*\* «Мудрость человеческая есть безумие перед Господом» (С. 336).

\*\*\*\* «Греческие «первичные принципы» удущили основную истину библейского «откровения». Вера не только не есть низший вид знания: вера отменяет знание» (С. 560).

С. 527. \*Хокмический — софийный (др.-евр. Хокма (Хохма) — премудрость). Свое отношение к Евангелию от Иоанна, отрицающее за ним дух и силу истинной веры и противопоставляющее его остальному Писанию, Шестов резюмирует в части IV «Афин и Иерусалима» (афоризм 48, «Четвертое Евангелие»), где, например, читаем: «Иисус четвертого Евангелия — не Бог... а человек, такой же слабый и беспомощный, как и те, к которым Он пришел. <...> Оттого четвертое Евангелие так любят и ценят неверующие (Фихте, Гегель, Ренан, Гарнак, Толстой), и оттого оно внушало такой ужас верующим или желавшим верить и иной раз (Ницше, Розанов) отторгало совсем от Св. Писания. Но ведь Св. Писание — не четвертое Евангелие» (С. 650).

С. 528. \*В оригинале — «эссенциальной», что есть несомненная описка.

\*\* Верую, чтобы понимать... верую, чтобы жить (*лат.*).

\*\*\* «У Авраама его вера была новым, дотоле неизвестным миру измерением мышления... Но только такая философия может быть названа иудейско-христианской: философия, ставящая себе задачей не приятие,

а преодоление самоочевидности и вносящая в наше мышление новое измерение — веру» (С. 606).

\*\*\*\* В урезанном варианте (*лат.*).

С. 530. \* «Бог вернул Иову и его стада, и его здоровье, и убитых детей, сделал так, чтобы *quod fuit non fuisse* (бывшее стало небывшим)» (С. 548—549). Более полный разбор Книги Иова у Шестова см.: Цит. изд. С. 495—496.

\*\* «Это принадлежит к решительнейшим определениям христианства, что противоположностью греху является не добродетель, а вера» (С. 499). Шестов цитирует работу Киркегора «Болезнь к смерти», см.: Kierkegaard S. Gesammelte Werke. Bd. VIII. Jena, 1911. S. 80.

\*\*\* «В Библии сказано, <...> что все беды человеческие произошли от знания... Знание, по Библии, по самому существу своему исключающее веру, и есть грех *κατ' ἔξοχήν* (по существу), или первородный грех» (С. 500).

С. 531. \* Последняя часть фразы заключена о. Сергием в кавычки, видимо, по ошибке, ибо есть не цитата, а вольный парофраз следующего места: «Но в Писании мы читаем иное. Когда могучий и умный дух... сказал: все это дам тебе, если, павши, поклонишься,— он услышал в ответ: «отойди от меня, сатана, ибо написано — Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи». Иначе говоря, разуму с его законом противоречия... даже не возражают: его гонят, как захватчика, как узурпатора» (С. 586—587).

\*\* «Все человеческие искания, все наши вопрошания напрасны. Бог открывается, Бог откроется тем, кто не ищет, отвечает тем, кто не спрашивает» (С. 563).

С. 532. \* «Бог принял образ человека, явился на землю, претерпел от людей, был сопричислен к злодеям... Он пришел спасти людей» (С. 467).

\*\* «Придет час, и каждому придется возопить, как возопил на кресте совершеннейший из людей: «Господи, Господи, отчего ты меня покинул!» (С. 638). Курсив в цитате принадлежит Булгакову.

С. 533. \* Новый Завет в Ветхом... Ветхий Завет над Новым (*лат.*).

\*\* В оригинале вновь ошибочно стоит «эссенциальную».

С. 534. \* Ссылка на работу Киркегора «Страх и трепет», по вышеуказанному изданию его собрания сочинений (см. прим.\*\* к с. 530).

С. 535. \* Речь идет о биографических обстоятельствах Киркегора, оказавшихся критически важными для его творчества: его невеста *Регина Ольсен*, разорвав помолвку с ним, обручилаась, а потом и повенчалась с чиновником *Фрицем Шлегелем*.

\*\* Ссылка — на другое позднее сочинение Шестова: Kierkegaard et la philosophie existentielle. Paris, 1936. Рус. изд.: Шестов Л. Киркегард и экзистенциальная философия. Paris, 1939.

\*\*\* «Абсолютизируя истину, мы релятивизируем бытие... Если истина во власти Творца, то Творец может отменить ее, в целом или в части» (С. 468).

\*\*\*\* «Неизменность Бога не имеет ничего общего с неизменностью вечных истин. Вечные истины неизменны потому, что не в их власти изменяться; Бог неизменен потому и постольку, поскольку Он изменяться не хочет и не находит нужным... Неизменность служит, а не повелевает Богу, как служат и все прочие истины, которые, как сотворенные, имеют лишь власть исполнительную, и то лишь постольку, поскольку в них является нужда» (С. 582).

С. 537. \*Мф. 6, 10; Мр. 9, 23.

\*\*Мф. 17, 20; 19, 24.

\*\*\*Парафраз Мф. 27, 40, 42; Мр. 15, 30, 32.

### СВЯЩЕННИК о. ПАВЕЛ ФЛОRENСKИЙ

Слово памяти о. Павла Флоренского было написано о. Сергием в марте — апреле 1943 г., когда до него дошли (не вполне верные и точные) известия о кончине о. Павла. О работе над статьей о. Сергий сообщает в письме, написанном 4 апреля: «Я испытал большое потрясение и горе, хотя оно и было, конечно, умерено в своей непосредственности расстоянием времени в четверть века. Я получил несомненное подтверждение вести о кончине своего друга, могу сказать: Друга, о. Павла Флоренского... Последние дни я, с надрывом бессилия сказать о нем что-либо достойное величия этого человека, набрасывал заметки его памяти». Слово было прочитано (не самим о. Сергием, ибо он после операции почти не владел голосом) в собрании, посвященном о. Павлу, 11 апреля 1943 г. в Православном Богословском Институте. Текст его был впервые опубликован в юбилейном выпуске журнала «Вестник РСХД», посвященном столетию С. Н. Булгакова: Вестник РСХД. 1971. № 101—102. С. 126—135; затем перепечатывался в изданиях: Священник Павел Флоренский. Собрание сочинений под ред. Н. А. Струве. Т. 1. Париж, 1985; Философская и социологическая мысль (Киев). 1990. № 4. Печатается по тексту первой публикации.

С. 538. \*Достигшие Парижа сведения были неточными. Обстоятельства гибели о. Павла Флоренского были окружены множеством легенд; истинная же картина раскрылась только недавно. Флоренский был расстрелян в Соловецком лагере 8 декабря 1937 г.

\*\*Имеется в виду картина М. В. Нестерова «Философы» (1917). См. ниже, наст. изд. С. 545.

С. 539. \*Из стихотворения Ф. И. Тютчева «О чем ты воешь, ветр ночной?..».

С. 540. \*Свою духовную эволюцию ранних лет и событие религиозного обращения о. Павел описал сам в (неизвестных о. Сергию) «Воспоминаниях» (М., 1992).

\*\*Болотов Василий Васильевич (1854—1900) — выдающийся русский церковный историк и богослов; известен был блестящими и многообразными дарованиями, в том числе лингвистическими. См. прим. \*\* к с. 437.